

“发现江苏·一起触摸非遗的脉动”走进常州

外籍友人“打卡”，传统文化“圈粉”

本报讯(谈必行 殷铭)“肩膀和脖子一下就放松了,一点都不比按摩仪器差!”在孟河中医医院体验完5分钟中医按摩后,泰国姑娘苗莎莎满脸惊喜。

12月10日至11日,由省新闻办和省外事办主办的2024年“发现江苏·一起触摸非遗的脉动”活动来到收官站——常州。来自法国、加拿大、南非等国家的20多位外籍友人走进新北区孟河镇、薛家镇,探访和体验孟河医派、官梳名篦等常州传统文化魅力,感受常州蓬勃发展新面貌。

作为中国目前传承时间最长、学科最齐全、影响最大的地方医学流派,孟河医派从江南小镇孟河古街出发,走出中国、走向世界。外籍友人在孟河医派陈列馆和费伯雄故居寻根溯源,了解孟河医派历史源流和传承发展;在孟河中医医院醇正堂,争相体验中医诊脉、针灸、刮痧,亲手制作中草药香囊,品尝花草茶。孟河医派临方炮制技术传承基地负责人刘产明还为大家作了题为《孟河医派传承与保护》的分享交流。

随着文化自信的强大和民族文化的扬帆出海,中医被越来越多外籍友人知晓,在南京大学汉语言文学专业就读的苗莎莎就是其中之一。她通过中国电视剧知道了中药、针灸,来到孟河后发现,中医文化远比电视剧中展现的更广阔。与她拥有相同中文名的美国人莎莎过去已有不少体验,神奇的中草药让她更感兴趣。“今天认识了金银花、枸杞、薄荷,仿佛能看到医生上山采药的样子,中医连接了古与今。”

活动期间,外籍友人还游览了孟河小黄山,参观了扬子江药业集团江苏龙凤堂中药有限公司常州基地。在



制作中草药香囊。宋臻 摄

充满古风仪式感的临平书院,大家纷纷拍照“打卡”,一起DIY创作常州梳篦,体验茶文化,并回顾分享全年活动体验。

“发现江苏”是我省着力打造的风采

采访体验活动品牌,旨在通过外籍人士的独特视角向世界宣传、推介江苏。“发现江苏”已经走过十多年,邀请了千余名各行各业的旅苏外籍人士参加活动,发现江苏的美丽、魅力。

陕西省政协来常调研

本报讯(郑雨露 徐明星)12月10日,陕西省政协副主席杨冠军带队来常,围绕“钛及钛合金产业链发展”开展考察调研。市政协副主席史政达陪同调研。

调研组一行实地考察了联影(常州)医疗科技有限公司和常州中钢精密锻材公司,详细了解企业生产运行、研发创新、市场开拓和项目推进等情况。

调研组表示,近年来,常州发展优势明显、势头良好,主要经济指标增幅高于江苏省均、领跑苏南。在钛及钛合金产业链发展方

面,常州也采取有效措施推进钛产业高质量发展,取得了明显成效。钛及钛合金产业是陕西省优势产业,近年来正不断通过链主企业需求发布、链上技术成果分享、上下游企业交流等形式,推动产业链上下游实现协同发展。希望两地以此次调研为新起点,进一步加强互动,深化学习借鉴和交流合作,把考察成果转化为推动高质量发展的强大动力,为两地经济社会高质量发展注入新的活力。

省政协经济委员会副主任戴跃强参加活动。

100万元餐饮、老字号专项消费券: 今日10时发放

本报讯(龚励 商轩)记者昨天从市商务局获悉,今日10时,我市将依托云闪付App发放总额100万元的2024年“苏新消费·喜迎元旦”餐饮、老字号专项消费券,进一步发挥餐饮对扩大消费的重要作用,激发我市老字号新活力,让消费者获得更优质多元的消费体验。

据悉,此次发放的消费券共4种,为“满100元立减40元”“满200元立减70元”“满500元立减150元”“满1000元立减300元”,使用时间为2024年12月17日至2025年1月3日,同一用户限领取

使用2张不同面值的消费券。要注意的是,单张消费券需一次性使用,不充值、不找零、不重复使用,每笔消费限用一张。

为确保顺利领券,消费者可提前下载云闪付App,实名认证并绑定银联卡,同时确保打开手机GPS定位,并授权云闪付App获取位置信息。消费券数量有限,先到先得,领完即止。

同时,我市还将携手滴滴出行,为市民提供“冬季暖心出行专属优惠券包”,单笔最高可抵扣30元。消费者可通过滴滴出行App搜索“常州出行券”领取(每7天可领取1次)。

“百名海外博士江苏行”常州站走进溧阳

博士和参加本次活动的海外博士代表作交流分享。

活动中,常州市人才政策、常州市重点企业岗位进行了推介及发布;天目湖先进储能技术研究院、重庆大学溧阳智慧城市研究院国家级博士后科研工作站

进行授牌;东南大学国家科技园溧阳科创人才服务驿站、东南大学溧阳校友之家正式揭牌;常州创新创业大赛(东南大学全球校友专场)聘任了专家委员会成员;与会领导、嘉宾代表共同启动“百名海外博士江苏行”常州站暨新质生

产力“智”汇常州创新创业大赛(东南大学全球校友专场)活动。

启动仪式后,海外博士人才专场对接会举行。江苏时代、上上电缆、时创能源等14家头部企业和科创平台与博士人才进行深入互动洽谈。

大型慈善拍卖活动邀您参与

本报讯(徐虎益 庄奕)记者昨日获悉,由常州市慈善总会主办,武进拍卖公司承办的首届大型慈善拍卖活动将于2025年1月12日在常州明都大饭店举行。

截至目前,活动已经征集各类

拍品共计280余件。此次活动旨在汇聚社会各界力量,传递爱心,让更多人感受到温暖与关怀。常州市慈善总会诚邀爱心企业和爱心人士踊跃参与,承诺所得善款全部用于常州市困难人群的救助帮扶。

一桥飞架通四海 常商昂首“走出去”

党的二十大报告提出,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推动共建“一带一路”高质量发展。近年来,常州市工商联聚焦“532”发展战略,围绕新能源之都建设部署,以全省建设具有世界聚合力的双向开放枢纽为牵引,围绕促进“两个健康”工作主题,持续推进民营企业高质量“走出去”和参与共建“一带一路”,打造内外引外联开放新格局,助力我市民营经济在更高水平对外开放中实现更好发展。

高质量发展合作大会”、“一带一路”高峰论坛、中国国际进口博览会等活动,构建中外商会和企业间经常性交流机制,为常州企业扬帆出海、拓展新质生产力发展空间、构建参与国际竞争新优势创造新机遇。在“联”的组织形式上,工商联也着力创新,力求实效,成功组织有关企业出访瑞士、德国,拜访梅特勒托利多、贺尔碧格、德凯等多家知名企业,就扩大项目投资、加强产业协作配套等进行深入交流;推动万帮数字能源、慕林智造和沐唯特环保等民营企业在欧合作项目的落地并取得实质性进展,助力企业积极参与全球资源配置和市场竞争,实现高质量发展双向奔赴。

江苏商会周——澳大利亚江苏总商会常州专场活动,推动对澳经贸合作,深化与泰国江浙沪总商会、泰中国际企业家联合会等交流,帮助企业掌握东南亚国家的最新动态和市场信息,服务引导工商界人士加强往来,推动资金流、人才流、信息流“三江并流”,共享互通,为绘写高质量发展的美好图景增添新动能。

精准保障,常商敢为。搭建桥梁,是为了更好地服务民营企业“走出去”,迈向国际市场的企业如何在更大范围、更宽领域、更深层次行稳致远,则需要提供更多“常商保”。为此,市工商联加强与市推进“一带一路”建设工作领导小组成员单位的沟通联系,打通民营企业与政府部门、专业服务机构之间的联动通道,深入推进“送政策、送服务、防风险”行动,建立信息共享和工作机制,推广企业注册使用“平安丝路网”,建好用好“一带一路”数据库,强化信息应用,促进工作成果转化。同时,聚焦企业“走出去”遇到的困难和问题,深入开展国际化规模较大民营企业调研和民营企业境外投资经营面临风险调研,分析民营企业国际化发展趋势和规律,提出意见建议,进一步助力党和政府涉企政策落实和经济形势研判。市工商联还联合市商务局、外事办、海关、中国银行和中国信保等多家单位,举办各类护航民营企业“走出去”主题活动,围绕企业境外投资注意事项、APEC商务旅行卡推荐、民营企业外贸发展、海外投资政治风险保障、跨境投融资金融服务等内容作专题指导,引导民营企业全面贯彻新发展理念,提高企业把握国际市场、了解国际规则和抵御国际市场风险的能力。

我省发布第二批城市更新行动可复制经验做法清单

常州3项经验做法入选

本报讯(芮伟芬 李佳)记者昨天从市住建局获悉,省住建局近日印发《关于印发江苏省实施城市更新行动可复制经验做法清单(第二批)的通知》,常州共有3项经验做法入选。

这3项经验做法分别为:钟楼区陈渡片区有机更新项目引入社会资本长效参与,入选“建立城市更新可持续实施模式”。该项目盘活社区闲置低效资源,坚持策划、规划、建设、运营一体化,开展邻

里驿站、污水处理站等更新再利用和运营,探索微利可持续的长效化运营更新模式。

天宁区斜桥巷危房解危项目开展用地规划和产权创新,入选“建立城市更新配套支持政策”。斜桥巷危房解危项目组织编制改造规划方案,报市政府同意后纳入详细规划组织实施,用原不动产权证作为土地证明文件办理后续建设工程规划许可。

常州市明确细化既有建筑审批管理,入选“建立城市更新配套支持政策”。市住建局出台《常州市城市更新中既有建筑改造工程管理意见》,对既有建筑改造工程的规划许可审批豁免、设计技术标准执行、施工图审查和消防设计审查、工程验收备案等环节做出详细规定,落实协调联动机制,共同推进既有建筑工程的审批管理。

创新开放,常商有为。工商联是“联”的纽带,“引”的磁场,更是引导民企参与国际合作活动,拓展国际视野的“娘家人”。近年来,我市民营企业外贸进出口突飞猛进,活力持续迸发,今年前三季度,我市民营企业进出口总额1383.7亿元,同比增长2.1%,高于全部进出口总额增速1.5个百分点,占全部进出口总额的57.4%,同比提升0.9个百分点。为推动常州广大民营企业参与国际产能合作,扩大对外贸易空间,深化对外经贸交流,今年11月29日,常州市工商联(总商会)国际合作专委会正式成立,为民营企业持续参与高质量共建“一带一路”,提高民营企业国际化经营能力,创造更优条件,提供更好服务。在此基础上,还引导广大民营企业紧紧把握融入和服务长江经济带发展、长三角一体化、上海大都市圈建设战略机遇,组织企业参加中外商会上沙龙、长三角企业家和苏港创新科技合作圆桌会、“SmartHK 苏港

落子,形成合成生物“一城三园”格局;今年3月,全国首个合成生物标准委员会落地常州。以此为牵引,常州加码发力,在全省第一个以市委、市政府名义发布促进合成生物产业发展专项政策措施,进行前瞻布局、科学规划、系统推进。截至目前,我市合成生物产业集群拥有创健医疗、药物研究所等35家企业,南京师范大学常州合成生物学产业研究院、华大工程生物学家汤湖研究所等合成生物创新平台6家。

中小企业特色产业建设,正在为新质常州提供坚实的支撑。武进区工业协作机器人等9个集群入围江苏省中小企业特色产业集群,溧阳市动力电池产业集群、新北区新能源汽车电气产业集群、金坛区能源电子产业集群入选国家中小企业特色产业集群。

常州生物医药产业集群也已初步形成生物制药、高端医疗器械、“智慧健康+养老”三大特色板块,全国超过60%的吻合器生产企业集中于常州。

以新型碳材料、机器人等国家和省级产业集群为依托,常州正着力新型碳材料集群培育提升行动和机器人产业跨越式发展行动计划。

“一链一策”,加快构建更具竞争力的“1028”产业体系。截至目前,常州已出台了汽车零部件、化合物半导体、机器人、人工智能等七条产业链行动方案。

昨天的憧憬,已成今天的模样;今天的蓝图,正把常州带入明天更为宏阔的发展格局。

行而不辍,未来可期。

走出去”,才能看见新风景;“走出去”,才能赢得新成长。站在新的发展起点上,常州市工商联将积极融入和服务构建新发展格局,以扩大高水平对外开放促进新质生产力发展,不断激发民营企业“走出去”和共建“一带一路”的创新活力和内生动力,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。

常联宣

(上接1版)

新能源产业产品更新快、技术迭代快,作为新风口,群雄逐鹿,竞争激烈。领风气之先的常州,如何锻造出新质常州?常州以实践作答:抢占产业创新高地,要素资源、政策向创新聚焦,政府和企业“双向奔赴”。

从2009年国家启动“十城千辆”工程,常州同步出台包括新能源光伏产业在内的“振兴五大产业行动计划”起,《工业经济三位一体转型战略》《常州市新能源汽车推广应用实施意见》等产业政策相继出台,彰显常州向“新”向“质”的铿锵步伐。

瞄准产业“微笑曲线”两端,常州加码制造软实力,中汽研、南德、UL常州动力电池检测实验室等平台相继落地,为常州乃至整个华东地区的汽车产业试验测试提供重要的技术支持。

持续升级创新链,常州新能源头部企业创建省级、国家级创新平台;常州科教城、中以常州创新园、智能制造龙城实验室、光伏科学与技术国家重点实验室高能级发展,形成“一核一园两室三中心”创新矩阵,加固常州在新能源行业关键技术领域的研发实力。

事实上,在新质生产力尚未被重视之前,常州传统产业就以技术创新赋能,加装“数字引擎”,走在了新质生产力的新路上。

东方润安集团持续进行技术改造,优结构、调品种,上马国际领先的智能化生产装备,解决“卡脖子”的高端特钢材料难题,成为新技术为常州传统产业增添新动能的生动写照。

常州宝捷冲片公司模拟仿真设备运行和机器人协作,进行精益化生产与管理优化,持续推进“智改数转网联”,企业变

得更年轻、更强大,还示范带动了园区其他传统制造企业焕新。

如果把传统产业焕新比作常州的基本盘,那新兴产业就是增长极。常州以“新”促兴,向高攀升,大力推进“人工智能+智能驾驶”、车用芯片、化合物半导体等新兴产业的崛起和集群聚集,实现产业与科技的互促双强。

常州市明确细化既有建筑审批管理,入选“建立城市更新配套支持政策”。市住建局出台《常州市城市更新中既有建筑改造工程管理意见》,对既有建筑改造工程的规划许可审批豁免、设计技术标准执行、施工图审查和消防设计审查、工程验收备案等环节做出详细规定,落实协调联动机制,共同推进既有建筑工程的审批管理。

